

文明家庭

# 区第十九届家庭文化节内容丰富

## 家庭公约发布 家风馆揭幕 家文化分享

□ 记者 傅文婧

本报讯 在10月13日下午举行的“喜迎党的二十大 共建和谐最美家”徐汇区第十九届家庭文化节主题活动现场,《徐汇区家庭公约》发布,号召全区41万户家庭,积极学习公约、签订公约、践行公约,以家庭小文明带动社会大文明。

《徐汇区家庭公约》共分为五条,主要内容包括家庭原则、夫妻关系、亲子关系和代际关系等。在“夫妻关系”中,指出夫妻关系是家庭关系中的第一关系,夫妻在家庭地位中平等,对共同财产拥有平等处置权等。其中,记者注意到公约中还列明“对于是否生育二胎、三胎应当由家庭成员共同商议,应优先考虑、充分尊重女方

意见”。此外,在“代际关系”方面,公约在要求发扬尊老爱幼传统美德,共同营造扶老携幼、和睦融洽的代际关系同时,也指出“不过度干预和介入‘小家庭’事务”。

活动现场,徐汇区最美家庭雷胡龙一家老少共同签订了徐汇区首份家庭公约。

徐汇区家风馆也于当天揭牌。这是徐汇区妇联在2021年4月联手上海市家与家律师事务所,成立沪上首家区级妇女儿童维权实训基地基础上,进一步挖掘整合律所资源和优势,聚焦婚姻家庭,探索打造的一个具有家事特色、人文关怀和法律特色、弘扬优良家风的复合型宣教阵地,也是徐汇区首家家风馆。

在“责任·传承·和谐”家文化主题分享环节,中国科学院院士、复旦大学生殖与发展研究院院长、“海上最美家庭”黄荷凤,张乐平先生幼子、中国著名漫画家张慰军分享了各自的家庭故事。上海交通大学妇女研究中心特聘研究员、法学博士邱吉青深入解读了中华“家”文化,分析当代“家”文化的内涵,从当下家庭关系中凸显的问题提出了营建和谐家庭文化的意见和建议。

上海市妇联副主席王剑璋,徐汇区副区长罗华品,市妇联家儿部部长、二级巡视员顾秀娟等领导与先进家庭代表共同参加了线下主题活动。全区各级妇女干

部、各级各类先进家庭、巾帼志愿者和广大家庭近千人同步线上观摩。

据悉,经过多年培育和发展,家庭文化节已经成为徐汇区深入群众家庭的精神文明建设品牌项目。家庭文化节期间,区家庭文明建设协调小组各成员单位、13个街镇、306个居民区上下联动,将提供20余场线下活动和形式新颖的线上宣传展示活动惠及广大家庭,切实提升家庭的参与感、获得感、幸福感,引领广大家庭厚植家国情怀、涵养良好家风,在“建设新徐汇、再造新徐汇”新征程中汇聚家庭奋斗力量,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦助力。

### 请广大市民主动扫『场所码』

做好『数字哨兵』亮码,切实做到『应扫尽扫』

市疫情防控工作领导小组办公室发布:目前,全市疫情社会面风险依然存在,为进一步巩固疫情防控成果,尽早发现和控制在疫情风险,需要各区、部门、场所管理(经营者)、市民继续认真落实市防控办关于进一步压实四方责任加强“场所码”“数字哨兵”运行监管的通告要求,切实做到“应扫尽扫”。

场所管理(经营者)负有主体责任,应做好“场所码”“数字哨兵”的规划布设,准确填报场所名称、地址等信息,不得将“场所码”“数字哨兵”布设在与填报地址不一致的场所。要安排人员负责提示、督促每位进店到场人员扫码,并查验扫码结果。发现不符合疫情防控要求的,应当拒绝该人员出入,并第一时间向属地疫情防控部门报告。对于扫码通行存在困难的人群,特别是老年人,场所现场工作人员应当主动提供帮助。

请广大市民进入公共场所时,主动扫“场所码”,并向场所现场工作人员展示扫码结果,或者通过“数字哨兵”亮码(或者扫身份证)进行健康信息核验。请听从现场工作人员指挥,自觉遵守扫码秩序。未能正常扫码时,主动向现场工作人员寻求帮助。扫码情况存在异常的,应当主动配合场所和相关部门应急处置。

(综合自:上海发布)

## 徐汇警方开展“砺剑”集中清查打击整治行动

为营造安全、有序、干净的社会环境,切实提高见警率、管事率和控制力,根据市公安局的统一部署,10月14日,徐汇警方在全区范围内组织开展“砺剑”集中清查打击整治行动。

“请大家提前把健康码或核酸码打开。”在上海长途客运南站,徐汇公安分局南站长安派出所民警张中海和同事正在配合车站工作人员引导到达的乘客“落地检”。“尽管现在每天进出站的车次、人次比国庆期间有所减少,但防疫这根弦始终不能松,遇到健康码有异常的,我们也会配合卫健部门做好劝说和安抚,引导相关人员配合转运。”张中海说。

行动期间,徐汇警方还加强了徐家汇商圈、上海南站、淮海中路商业街、武康大楼、安福路等人群聚集区域,以及辖区天桥、高架隧桥、涵洞等重点区域的巡防巡查等级,牢牢织密巡逻防控网。治安、刑侦、交警部门牵头各单位,在重点路口、路段设置夜间综合查缉卡点,加大对可疑“人、车、物”的盘查力度和频次,动态消除社会风险隐患。

当日上午,徐家汇派出所组织警力,会同街道、城管部门对乐山新村6户前期查到有群租现象的房屋开展复查,严防乱象回潮。

当天下午,一场“警企联动”的演练在



东方商厦上演。“商场金店有人抢劫!”商场保安通过专用电台呼叫。“收到,请0712迅速赶到现场!”徐家汇派出所综合指挥室立即发出指令。在通过电台呼叫民警的同时,四名保安队员从专门存放点取出防暴头盔、盾牌、防暴叉、防暴棍等器械,相互配合将一名“歹徒”手中的“菜刀”打落,并一步步将其合围控制在安全范围内。民警赶到后,立即将其上铐带离现场……这是徐家汇派出所的平安商户联盟正在进行模

拟演练培训,目的是进一步保障遇到突发事件时安保人员能够及时处置。“平安商户联盟的建立和商场安保力量素质的提升,不但能第一时间做好应急处突工作,也能分流高峰时段警方巡控的压力。”徐家汇派出所综合指挥室副主任王倍明说。

从即日起,徐汇区300余间社区警务室也将陆续落实夜间亮警灯守护工程,并派专人24小时值守,在夜间为群众提供求助。

(来源:《新民晚报》 作者:袁玮)

## 清和新印象 筑梦新时代

### 长桥街道举办专题艺术展

□ 记者 姚丽敏

素材、激发创作灵感,挥毫泼墨书写时代风骨,妙笔丹青描绘盛世画卷。

本次艺术展分为清和影像、清和墨韵和清和画卷三个板块,从征集作品中遴选出六十余件优秀作品进行展览。有的作品记录了锐意进取、奋进昂扬的动人场景;有的展现了长桥的城市变迁;有的描绘了长桥优秀典型人物和人民的美好生活;还有的体现了“人民城市人民建,人民城市为

人民”的理念,多角度多层次展现出“宜居活力,生态美好”的新长桥,为参观者呈现出一幅幅反映美好生活的特色作品。

主办方表示,展览用艺术形式展现和感知社区之美,展现出社区居民对现在幸福生活的赞美和对未来美好生活的向往,同时也是社区美育成果的体现。展览将持续至本月底,想要观展的市民可进行预约后前往。